
Аб ходзе загатовак па БС
3 ДАКЛАДУ Т. ГІКАЛ0 НА СХОДЗЕ МЕНСКАГА ГАРАДЗКОГА 

ПАРТЫЙНАГА АКТИВУ
У сваім дакладзе та в. Икало спывіў- 

си перш ва ўсё на пастанове ЦК Усе 
КП(б) аб ходве загатовак у Беларусь

Тав Гікало падкрэсьліў, што паста- 
нова ЦК УсеКП(б) акрэсьлівае тыя за
дачи, якія стаяць серад компартыяй 
БеларусІ ў сувязі з ’адставзньнем п.і 
ліяіі сельгасзагатовак, у асаблівасьці 
па адваасобным сактары.

ЦК УсеКП(б),—гаворыпь тав. Пка
ло,—зусім правільча прызнаў, што не- 
здавальняючая работа ЦК КП(б)Б I 
СНК БССР па загатоўках зьяўляснйа 
результатам гнілалібэрадьных адпосін 
партийных і савепкіх орілаізайый да 
загатовак—гэтай важнейшей гаспадар- 
ча-політычнай еадачьт, якая стаіць за
раз перад бальшавікамі Беларусі.

Неабходна з усёй сілай падкрэсь- 
ліпь, што на сёньня мы яшчэ ня маем 
перелому ? ходзе загатовак. Усо пака- 
зальнікі, ’якія ў нас ёсьпь па збожжа- 
загатоўках, мясазагатоўках, па ільяу і 
бульбе, паказваюць в усёй відавочнась- 
то, што яшчэ не ва ўсіх раёяных ор- 
ганізапыях, не ва ўсіх цэнтрэльных 
організапыях ёсьць выстарчальпае ра
зум ньне неабходнасьц! ўзьняцьця з 
усёй бальшавіш’.ай цьвёрдасьшо і ра- 
шучэсьаго па барацьбу за сваячасовае 
і поўвас выкананьне загатовак.

Лкіямы маем паказальнікі па сёнсш- 
Мі длочі?

Из 20-га сьвежня плян па здачы 
збожжа выканан то.тькі ва 67,6 upon.

Да 1-га стчдзеня 1933 г. мы павів- 
яы даць стопроцантнае выкананьне 
пляну па збожжы. Хонь апошнія пяці- 
днёўкі даюаь ужо поўнае нав-шэвьпе, 
аднак, гэта нарастаньне тэмпаў яшчэ 
далёка ве забясьпечвае сапраўднага 
вывананьня загатовак ві *стано?левыя 
ЦК УсеКП(б) тэрміны.

Кал! мы возьмем лічбы па пяцідвёў- 
ках, дык атрымасм паступны мадюнак:

Пергаая пяпіднёўка сьнежня дае 
1.313 тов, другая—658, трэцяя—1.945. 
чапьвертая— 4.019.

Як бачыце. нараставьне тэмпаў бяс- 
спрэчна, але яно ўсё-ж яшчэ певы- 
старчальва для выкананьня гада во га 
пляяу па ябсжжы.да 1-га студзеня. За 
10 дзёв, якія засталіся, нам трэба за- 
гатовіць яшчэ 25—26 тыс. тон, а гэта 
значит,, што треба вагатаулянь у пя- 
ціднёўку 13 тыс. тов. Між" тым чааь- 
вертая пяціДнёўка дала толькі 4 тыс. 
тпя. Каб выканаиь плян, мы абанязаны 
•тодзённа загатаўлянь 2,5 тыс. юн, а 
4га справе мы даем пакудь што толькі 
».700—1.8 0 тон. Гэта ставГиь пад па- 
грозу выкананьне пляну да тэрміпу. 
Тыя. што сёньня гаворапь аб переломе, 
гаворапь простую няпраўду, н кірава- 
вую на сутвасьц! справы на тое, каб 
разиагнэсавань, разброааь партийную 
організаныю I сарваць выкаваньве 
пляну ? канчаткова-ўставоўленыя тар- 
міны.

Што мы маем nd мясу?
І па мясазагатоўках тэмны ўсё яшчэ 

вастаюдца вевыст'арчальныя. Пзмі за- 

гатоўлепа кадя 12 тыс. топ, застаецца 
зэгатовіпь 4 тыс. тон. У сярэднім у 
дзевь нам трэба загатаўляць больш 
400 топ. яа пяйілзёнку—2,5 тыс. той, 
м!ж тым мы загатаўляем у сярэднім 
200—250 тон у дзенъ.

Х!ба ня ясна, што 1 тут іутаркі аб 
дасягнуть-м переломе вядуць да аслаб- 
леиьвя нашай увэгі і націску на поу
чав ' сваячасовае выкананьне пляну.

Па ілыювллакну. Тут стяновішча 
проста ганебяае. Трэба з усёй адкры- 
тасьцю сказапь, што па гэтай лініі мы 
цягнемся ў хвасьце іншых раонаў Са. 
вецкаіа саюзу, видучых загатоўкі 
ільву. Нам трэба выканаиь да 1-га 
студзевя 1933 году 70 проц, гадавога 
тяну, а м!ж тым на 20 сьнежвя мы 
выкаеазі толькі 37,6 проа. 3 21 тыс. 
топы паводле пляну мы яагатовілі 
голый 10 тыс, тов, нам застаецца яшчэ 
11 тыс. гоп. або штодзённа загатаўлядь 
у сярэднім 1.200—1.700 тон. а ў няц!- 
днёўку каля 6,5 тыс. тон. Між тым, у 
апошаюю пяпіднёўку мы дэлі толькі 
2,000 той. Каб выканаць сваячасова і 
поунасьию пляны па ідьну, мы павін- 
пы дабіцца прынамсі патраеньвя тэм- 
паў здачы.

Па бульбе. Хоць тут мы маем і не
палый большы час па загатоуках, але 
тэмпы і тут таксама ве забясьнечваюцъ 
сваячасовага выкананьия пляну. Мы 
выканалі на 20 сьвежня 74 upon. Нам 
засталося загатовіць больш 100 тыс. 
тон. Для таго, каб выканаць плян иа 
бульбе, нам трэба штодвовна загатаў- 
ляць MiHiMjM 5—6 тыс тов, а заэпош- 
ЦІЯ дні мы загатаўлялі у сярэднім па 
450--300 тон у двень бяз уліку зага
товак бульбы пра-мыеловасьию.

Па загатоўках масла, сена, ідьносемя 
і г. д. даныя паказваюць. што І тут 
сур'ёзпага вруху пакудь яшчэ няма.

У асаблівасьш адстаюнь у выкавань- 
оі дзяржаўвых селюка-гзспадарчых за
гатовак аднаасобнікі: 1) па збожжы, 
при сярэдняй у 678, .дпаасобнікі здаді 
62,3, па мясу—74,9, адваасобнікі—53 
проц., па ідьвовалакну, пры сярэдаяй 
у 37.6, аднаасобяікі—27,5, из бульбе: 
колгасы —88,3, аднаасобвікі—55.1 і г д.

Такія дапия на 20 сьнежня.
Тэта ўказвае на пеабходнасьдь сама- 

га рзшучага ўзмацненьня загатовак у 
адна юобяым сэктары.

t так, ыы ня вытрымлівасм тэмпаў. 
Таму ўсякіч гутаркі аб пераломз зьяў- 
ляюцца злачынпымі, опортуністычяымі 
тутаркам! дэмабілізуючым! парторіані- 
зацыю ў барацьбе за збожжа, мяса, 
лён 1 г. д.

Узьнікае, таварышы, пытаньно: йі ня
ма ў наших наянах ля збожжы, мясу, 
ільну 1 бульбе перавялічэньня, ц! пя 
выклікана наша адставаньне некаторым 
перанапружаньнем плянаў? Hi ў якай 
меры. Так пытаньне 'ў нас не стаяла 
і низе не стаінь. Ня было яшчэ пі ад- 
наго раёпу, які-б у момант спуску пля 
аду да раёну, а погым да вёскі ставіў

пытаньве аб зевыканальнасьп! гэтых 
плянаў. Адзіны толькі Цорахоўскі ра- 
оп, яшчэ не пачаўшы різгортвааь за
гатовак, месяцаў йаўтары-два таму на
зад зьявіўся да нас з гутаркамі аб тым, 
чпо яляны, моў, па збожжы вялі&ія. 
Мы па гэтаму раёну ў свой час уда
рил! і прапанавалі ' яму неадкладна 
разгарнуць неабходную работу па свая 
часоваму і поўнаму выкананьню пляну, 
бо і па гатаму раёну ўсе правераныя 
даныя паказваюць зьмяншваьче пляну 
загатовак у параўнаньні з мінулым 
годам пры нляўнасьці росту пасеваў.

Калі-б хто-небудвь адважыўся ўзяць 
над сумвеньпе рэальпасьць нашых пла
ва?, мы маглі-б сьмела заявіць, што, 
па-першае, гэта хлусьня. а, па-другое, 
што гэта заява выходзіць ад клясавага 
ворага. Чаму? Па-яершае, таму, што 
пляны гэтага году ззачна зьніжаны ў 
параўнаньні з мінулым годам. Па ад- 
ным збожжы гэта зьніжэньнс выяўля- 
ецца ў 40 з лішкам тысяч тон, што 
складае 40 проц, пляну загатовак 1931 
году. Па-другое, пляны загатовак у 
гэтым годэе ўпяріпыню спускаліся на 
месды пры саман актыўнай прапрадоў- 
цы і з боку раеннага активу 1 з боку 
сельскага I колгаснага |актыву. Па- 
трэпяе, у гэтым годзе злачна пашыра- 
на пасеўная плошча. I, парэшпо, па- 
чацьвартае, мы маем у організацыі за
гатовак вопит, накоплены за апошвія 
гады, а таксама рад пастаноў партыі, 
якія стымулююць загатоўкі.

Паўтараю, ня можа быдь ніякага 
сумиепьня ў тым, што наши пляны зу 
ci м рэальныя. Гэта пацьвярджаецца 
бадьшавіцкай работай раду раёнаў, 
якія здолелі дабіцца ня толькі выка- 
наньня, але ! перавыкананьвя пдянау 
вбожжазагатовак. Гэта— ІКыткавІйкі ра 
ён, як! выкапаў плян на 119.5 проц.. 
Тураўскі раёя—102 проц., Вузьдзеяскі 
—101 upon., Камарынск!—100,9 проц.. 
Слуцкі і Менскі, якія ня сёньня. дык 
заўтра заканчваюць свае пляны.

Па мясу перавыканалі сэае пляны 
Тураўскі—143 проц., бярэзр’скі—117 
проц.. Монскі —116 проц ’! • «*цкі — 
108 проц., 1 ,г. .г

Па івшых відах седьска-гаспадарчых 
загатовак пляны ў радзе раёнаў так
сама ня толькі выконваюцца аде I пе- 
равыкопваюнцэ. Гэта бязумоўна гаво- 
рыць аб тым. гато пры ўмове разгорт- 
ваньня саяраўднай баявой бальшаBin- 
кай работы мы мохам поўпасьцю вы- 
канапь пляпы загатовак ва ўстаноўле- 
ныя тарміпы.

Посьнехі асобньх перадавых раёпаў 
не йакідаюцк ніякага сумненьня ў тым, 
што парторганізайыі ў адстаўшых па 
загатоўках раонаў Беларусі яшчэ да 
гэтага часу не ўзьняліся на бзрацьбу 
за выкананьне пляну, праяўляючы гнЬ 
ла-л I бэра льны я адносіаы да справы. 
Па кулаку, па пераоаджэнскіх і саба- 
туючых загатоўкі элемэнтах у парты! 
гэтыя парторгавіз*цыі яшчэ на сёнсш-

н! дзевь вя ўдарылі, не зламііі супра 
ц ўлепьня клясавага ворага, не ўсьвя- 
домілі ўсей важнасьці пастаноў ЦК 
УсоКП(б), патрабуючых карэннай пе- 
рабудовы ўсёй иашай работы па сель- 
ска •гаспадарчых загатоўках.
Вось якія ганебныяданыя на20сьпгжпя 
мы маем па радзе ільнаводчых раёнаў: 
Асьвейскі раён выканаў плян па ільнава 
лакну на 15,2 йроц., Шклоўскі—28 
проц.. Гарадоцкі—24,8 врой., Дубровеп 
скі—16 проц., Расопскі—26,3 проц. 
Па збожжы i мясу маем таксама рад 
ганебяа адстаючых раёнаў.

Нельга ўявіць сабо оправу так, што 
вось, моў, ёсьць пастанова ЦК 
УсеКП(б), рад пастаноў 1 меранрыем- 
стваў ЦК КП(б)Б—І справа цяпер 
сама пойдзе. Нічога падобнага. Вы 
ведаеце пастанову аб занясеньн! на 
чорную дошку раду раёыаў і сельсаве- 
таў з усімі выгцякаючымі адсголь выні- 
камі. ІІайце на ўвазе, што занясеньне 
Ъа чорную дошку раду сельсавотаў 
было зроблена па просьбе раённых 
работвікаў. I вось зараз мы атрымлі- 
ваем рад ватарялаў, якія сьведчаць аб 
тым, што хаоя партыннае і савецкае 
кіраў’нігітва раёнаў само прасіла заноси 
ц! сельсоветы на чорную дошку, аднак, 
яно на справе са свайго боку лічога 
не зрабіла для правядзеньня раду кон- 
крэтных мераапыемстваў, якія выця- 
каюць з занясеньня гэтых сельсаветаў 
на чорную дошку. Такога роду рэага- 
ваньне зьяўляецца ўзорам чыста дэкля- 
рацыйпых адносін да пастаноў ЦК, 
адносін, якія падмяняюць работу иа 
загатоўках і барацьбу на справе з кдя 
сава-варожыні і перараджэнцкімі эле- 
мэнтамі, параднай стараной справы ! 
славеснай траскатнёй.

Мы можам дабіцда перамоп тольк! 
ў тым выпалку, кал! па-бальшавіцку 
організуем барацьбу не на словах, а 
на справе за выкананьне пляяаў зага
товак на аснове насгаповы ЦК, н! на 
хвіліну пе забывэючы иры гэтым, што 
пры правядзеньні гэтай пасгановы паи 
прыдзецца перамагаць вяліьае супрапіў 
леньнс клясавага ворага.

Ужо зараз у паасобных комувістаў 
ёсьць такога роду насгроі, што моў, 
пастанова ЦК УсвКП(б) йрлвільная, 

' але <як-бы не перагнуиь палкі. як-бы 
чаго ня вышла».

; Само сабой разумееппа, танарышы, 
што пастанову Цэнтральяага комігэту 
трэба ітрчвільна правесьці, як гэта 
належыць бальшавіком. А правільпае 
правядзеяьно гэтай пастановы заклю- 
чаеада ў тым, каб мы з усёй балыпа- 
відкай выразнасьшо і рашучаеьцю вы
крыл! сапраўдпыя ирычыны 1 сапраўд- 
ныя памылкі, не звэльваючы іх на 
кіго-небуд8ь другога.

Каді мы гаворым аб цамылках пар
тийной орган ізадыі Bexajpyci (паўта- 
раю, ГЭТЗ ДЛТЫЧЫДЬ І рзёпвых, і ІІ.ЭНТ- 
ральных організацый), то галсўяай 
пзмылкай было спазьненьне ў пры- 
няцьці рашучых бальшазіакіх мер 
барапьбы супроцьтих опортуністычных 
самапёчвых настроях, якія ”стаарыд1см 
ў радох самой партыйнай організацыі 
і лавялі да та го, што ня былі приняты 
еваячасовыя меры рапгхчай барацьбы 
- . -J--- —I \.а-

батажу загатовак, які ў пэўвай частцы 
прасякнуў 1 ў адыаасобяыя гаспадаркі, 
супроць тых перараджэвцкіх гнілых 
элемэнтаў партыі, як!я спрыяюць гэта
му кулацкаму сабатажу.

Трэба проста сказаць, што невялікія 
пляны па загатоўках, якія атрымала ў 
гэтым годзе Беларусь, был! ўсарыняты 
партийным! і савецкамі органіЗацыямі, 
як пляны легка выкапальныя 1 таму 
не патрабуючыя асабдівай барацьбы 
за іх выкананьне, што па сути сьц! 
зьяўдялася яркім выражэньнем опорту- 
ністычнай арыентоўкі на самацёк.

Мы выаусьцілі з-пад увагі абстаноў- 
ку збожжазагатовак у гэтым годзе. 
яьвязаную 8 разгортваньнем колгаснага 
гандлю. Такія фактары ў барапьбе за 
выкананьне плянавых заданьняў, 
як эьніжэньне плянаў загатовак 
1 разгортваньне колгаснага гандлю, 
аказаліся не ў выстарчальвай ме
ры выкарыстанымі партийным! I савец 
кімі організацыямі.

Парторга и ізацы! ў сваей практичней 
штодзённай рабоне па загатоўках не- 
выстарчальна ўлічылі, што барацьба за 
разгортваньне гандлю павінна прахо- 
Д81пь у непарыўнай сувязі з барацьбой 
за сваячасовае і поўнае выкананьне 
плянаў дзяржаўных загатовак. у пер- 
шую галзву з боку аднаасобнікаў.

Не сустракаючы саораўдчага адпору 
з боку ралу раённых і партийных ор- 
ганізадый, кулак і яго агентура^вытлума 
чылі пастановы партьм аб колгасным ган 
длі і зьніжэньн) плянаў загатовак, як на
ша адступленьне, як прымушаную ўступ 
ну, тым самым уэьдзейнічаючы на адва 
асобніка 1 колгасьніка, захватваючы сва 
1м разлагаючым уплывая паасобыыя най
мов ш устойлівыя эдеиэвты ў нашых 
сельскіх партийных організацыях. У гэ 
тых умовах аднаасобнік збожжа, бульбу 
мяса 1 лён не іградаваў дзяржаве па ус 
таноўленых цэнах, а лічыў за депшае

вывезьпі на рынак х пр.чдаць па cat 
ляцыйных пенах.
Там-жа дзе паргыйныя оргаяівайыі ўзя 

ліся за работу, ня пусьцілі справы на 
самацёк, організавалі кдпавехпы нап’ск 
і дал! бязьдітасны адпор кулаку 1 яго 
агентуры, як гэта зрабіла Маскоуская 
організацыя, Татария,—пляны аказалі- 
ся выкананымі поўнасьцю ! да тэрміну.

У нас-жа, у БССР, мы мел! 1 маем 
у радзе раёнаў выключна мякканелыя, 
притупления адносіны да кулака. У пер 
шую чаргу гэта датычыць тых раснаў. 
дзе мы зьнялі кіраўніцтва. Толькі прос 
тым папушчэньнем кулаку можна выг- 
лумачыпь так!я факты, як выкананьне 
цьвердых заданьняў па радзе раёнаў 
(на 10-ХИ) на 10 1 нават 1 о пал. про 
цанта.

Пасьля таго, як ыы паінаціснулі ў 
пытаньні аб кулаку, у радзе раёнаў ат- 
рыыаўся рэзкі иералом. Возьмем Асі- 
павіцкі раён. Гам выкананьне иьвер'-< 
дых заданьняў складае 115 проц., па 
Дрысевскім раёне—255 ярой., ла Пят- '< 
рыкоўскім—113 проч., па Чырвонаполь л 
СК1М—150 проц. І гэта ў той час, валі 
па Чэрыкаўскім раёне мы мел! на 10 
число 1 проц, выкананьня, па Увара- 
віцкім раёне—1,2 проц., аа Любаньскім 
— 1.5 проц., на Веткаўскім—1,5 проц, 
і г. Д. ssz

Аб чым гаворапь гэтыя лічбы? Яны 
гаворапь аб тым, гато ў гэтых раёнах 
ня ўдарылі па кулаку у свой час, п< w' 
рылі яго, а ў друпх раёнах і на 
НЯШН1 дзень ня прыията поўнасі 
тых мер у адносінах да кулака, J І 
мы абавязаны да ягэ ўжыць, як да I 
ганізатара сабатажу загатовак. I

Сёй-той з скомуаістаў» езрабуе 3 1
сьпі апраўданьне гэтым гніла-лібэр ’
ным адносінам да кулака і яго а гее 
у тым, што БССР знаходзіппа на 
жы 1 з гэтай причины, моў, трэба б 
«надзвычай асьцярожным??, як-бх 
ўскладніць становішча, як-бы ня 
гарнуцца «ззвадта широка». У сап 
насьці-ж прымежнас сташэвішча Б 
рус! ня толькі ня зьнімае з бальг 
коу абавязкаў і неабходнасыи зм.*\ 
ца з кулаком і яго агентурай, а 
варот, патрабуе ад компартии Бсл5Л . 
самага бязьлітасвага змаганьвя / 'ч. 
лайкімі. антысавеігкімі і перараджз*с 
м! элементамі.

«Рабочая I сяяяне. працоуны5~?*аь^ИЯ 
сплё«тусдыя,—пісаў .Tonis у 1918 г.— 
зямля, банк!, фабрик!, заводы перайшлі 
ва уласпасьць усяго народу. Змагайце- 
ся оамі эа ўаік і кантроль вытворчась- 
ц| 1 разьмеркаваньне нродуктаў—у га
тим і толью ў гэтым шлях да перзмо 
уі соцыялізму, зарука яго перамогі, за- 
рука иерамог! над усякай эксплёатапы- 
яй, над усікан галечай і нэндзай. Бо J 
Расіі хоаі^ь хлеба, жалеза, лесу, воу 
ны, бавоўдй I !льну на ўс!х, толькі-f 
йравільпа’разьмеркавань працу І про 
Xjktu, толькі-б устанавіць усснароднь 
дзелавы, праг.тычпы кантроль за гэтым 
разьмеркаваньнем, толькі-б перамагчы 
пя толькі у політыцы, але I ў гатодзён- 
пым экономичным жыпып ворагаў на
роду: багатых, іх нахлёбвЬаў, потым 
жудік.зў, чужаедаў і хулігаваў».

<Ніякай літасьці да гэтых ворагаў наро 
ду ворага? содыялізму, ворага? пра- 
HUJ-НЫ»»- we на Жьщьцв, а аа
сьмердь багатым 1 іх яахлебнікаю...

«Бэгатыя і жулікі. гэта два бак: 
аднэй мэдалі, гэта — два гзлоў- 
ныя разряды, ускормления капіталізмам. 
гэта—галоўныя ворагі соцыялізму, гэ 
тых ворагаў трэба ўзяпь пад асаблівы 
нагляд усяго насельніцтва, з Імі трэба 
распріўляцца пры малейшим парушэнь 
н1 імі правіл і законаў сопыялістычна 
га грамадзтва, бязьлітасна. Усякая ел< 
басьць, усякае хістаньне, сантымэв 
тальнічаньне ў гэтых адносінах было-б 
вялізарнеапіым злачынствам пепад со- 
цыялізмам» (Ленін, том XXU, стар. 
164—сЯк організаваць спаборн!итвз>).

Другая буйная памылка яаключаецпа 
ў веразуменьні, няўмевьні змагацца за 
конкрэтнае ажыцьцяўленьне генэральнай 
лівіі партыі не на словах, а на справе. 
Нашы раёнвыя комітэты і нават цэн- 
тральныя органівацыі вельмі часта вы 
косяць пастановы, надзвычай баявыя 
па зьместу, але не правяраюпь !х, кон 
кратна 1х не праводзядь. Замест кон- 
крэтнай ! опэрапыйнай работы атрчмл! 
ваецца на практыцы дэклярапыйнасьць, 
пустазвонства, работа «наогул».

Далей у нас невыстарчальна разгор- 
нута барацьба з гнілымі перараджэь- 
скімі элемэнтамі, якія прыкрываюцца 
партийным білетам; ня было выстар- 
чальяай барацьбы з элементам!, якія 
прыкрываюць сваю антысавецкую контр 
рэволюцынную работу фальшыва-ва- 
цыянальным сьцягам.

Голь к! тады, калі мы разгарнул! са 
праўды бальшавіцкую барацьбу ў радзе 
месц за справу загатовак, тольк! тады 
калі мы высувулі рад патрабаваньняз 
перад раённымі і сельскімі цартыйнымі 
орган ізацыямі аб поўным і сваячасо . 
вым выканавьн! абавявацельстваў перал ’
дзяржавай,—мы начал! выяўляць" факты 1
перараджэиства і буржуазная наныя- 
налізму. (Працяг заўтра).

Адказны рэдактар Уд. ШПІЦЭР. 

Галоўлітбел ДЪ А—54.

З поўным тэкстам дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


